

中国激光领域成就显著

据《科技日报》报道：由中科院高能所研

制的亚洲第一束红外电子激光装置，目前已实现稳定化运行，正向应用迈进。我国这一领域的成果，已进入世界先进行列，受到8月18日在北京举行的第19届国际自由电子激光会议与会的10多个国家专家的肯定。

激光技术被列入我国高技术研究发展计划，即“863计划”。10年来，先后建立了自由电子激光实验室、强辐射实验室、短波长化学激光实验室等11个研究基地。这一领域的3300多名科技人员在国防科工委的领导下，用智慧和汗水填补了一项项激光领域的空白。我国在X光激光、超音速连续波氧碘化学激光、激光大气学、微波技术、全内腔绿光氦氟激光器等方面的研究成果已达世界先进水平，并开发出以PZTA和二元光学器件为代表的—批新一代光学器件。

哈勃望远镜发现巨大天体比太阳亮一千万倍

据《科技日报》报道：美国天文学家10月7日宣布，他们通过哈勃望远镜发现了可能是全宇宙最大和最亮的一颗恒星。这颗被命名为“手枪星”的恒星半径达1.5亿至2.25亿公里，释放出的能量是太阳的1000万倍。这一重大发现可能为了解恒星的形成与演化提供线索。

洛杉矶加州大学天文学家费格领导的研究小组表示，手枪星距地球2.5万光年之遥，位于银河系中心附近，因环绕其周围的手枪形星云而得名。它发出的光虽强，但被星尘吸收殆尽，人们在地球上仍无法用肉眼看到它。天文学家借助于哈勃望远镜上新近安装的近红外照相机与多目标分光计，才得以观测到这颗恒星。

事实上，90年代初，南非和日本曾有人用地面望远镜观测到手枪星，但天文学家直到今年9月13日和14日用哈勃望远镜摄得这颗恒星的影像，才知道它的份量。

天文学家估计，手枪星可能于100万至300

万年前诞生，质量为太阳的200倍。费格说：“这颗恒星当初形成时也许是宇宙间最大的恒星，即使现在，按最低估计，它无疑也仍是最巨大的恒星之一。”

不过，手枪星6秒钟内释放的能量相当于太阳一年释放的能量，由于消耗甚巨，所以寿命可能很短，只能再维持100万至300万年。相比之下，距地球1.5亿公里的太阳的半径仅69万公里，在恒星中不起眼，但因节约能源，至少可以再维持50亿年。

这一发现也立即引起质疑。美国明尼苏达大学天文学教授罗伯特·汉佛莱斯指出，他们可能言过其实，因为手枪星照片的分辨率不够高，无法断定它是一颗星、两颗星或三颗星。

世界上最细的导线问世

直径只有1.5纳米

据《中国科学报》报道：由荷兰和美国科学家组成的一个国际科研小组最近研制成功迄今为止最细的导线，其直径为1.5纳米，仅相当于10个原子并排在一起。

基地设在荷兰德尔夫特技术大学的这一科研小组是利用“纳米碳管”技术研制成功这一最细的导线的。“纳米碳管”是碳原子组合的一种新形式，呈细长的管状。尽管“纳米碳管”早被研制成功，但因其稳定性不足而不能用于制造导线。

这一科研小组利用高强度激光照射石墨、钴和镍的混合物，这一混合物受热蒸发后其中的碳原子自动组合成稳定性较高的“纳米碳管”，将它放入一种特殊的溶液中后便可在两端镀上铂电极。这一导线的直径只有1.5纳米，相当于头发丝直径的十万分之一。

目前半导体技术中利用光蚀刻技术在硅晶片上制造细微导线，但只能制成直径几百纳米的导线。如果能制造更细的导线，则可使半导体技术取得进一步突破，制成含有更多元件的半导体产品，计算机的容量和运行速度将会大大提高。

(卞吉 秦宝编)